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Trool - Tutti i Ragazzi Ora On Line
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TROOL, Tutti i Ragazzi Ora Online, è un progetto che promuove l’uso di internet sicuro e consapevole tra le nuove generazioni e gli adulti di riferimento. Con Trool si favorisce l’accesso alla rete di tutti i bambini e si fanno crescere le loro competenze nell'uso dei media digitali, in ambienti sicuri per la navigazione.

Le attività di Trool sono state avviate nel 2008 per decisione della Regione Toscana e sono realizzate e condotte dall'Istituto degli Innocenti.

Il progetto è rivolto a bambini dai 6 ai 14 anni, agli insegnanti e alle famiglie. Ragazzi e adulti vengono coinvolti nelle scuole e sul territorio attraverso attività guidate da educatori specializzati e nel web tramite www
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it , piattaforma di social network dedicata, dove i ragazzi accreditati pubblicano testi e contenuti multimediali. 

Nelle scuole primarie e secondarie di primo grado vengono tenuti laboratori didattici sul web 2.0 e le sue applicazioni, trattando temi di interesse per i ragazzi e per la didattica. 

Vengono inoltre realizzati interventi formativi e azioni di informazione e sensibilizzazione per educatori e famiglie.

Il portale ha avuto dal Dicembre 2008 al Maggio 2012  3.985.118  visitatori, 13.669  utenti iscritti e 4.650  blogger attivi, partecipanti ai laboratori.

Trool è anche il primo social per bambini ad aver attivatoun protocollo con la  Polizia Postale per garantire la sicurezza degli utenti in caso di attacchi informatici e di tentativi di adescamento.

Nelle attività formative sono stati coinvolti quasi 9.000 ragazzi per un totale di 393 classi tra scuole primarie di primo grado e scuole secondarie di primo grado, 30 insegnanti e  150 genitori coinvolti in attività formative per adulti

Un importante contributo per la diffusione sul territorio nazionale è stato dato da Crescere che avventura, un progetto di valorizzazione dell'Archivio Storico dell'Istituto degli Innocenti mediante le attività di media education. Finanziato a partire dal settembre 2011 dalla Fondazione Telecom Italia grazie al bando “Beni Culturali invisibili” prevede attività on line e in classe e presso l'Archivio Storico.

I laboratori si svolgno in Toscana a Firenze, Prato, Massa, Montelupo F.no, Pisa, Livorno, Grosseto, Impruneta, Pescia, Dicomano, Fauglia, Borgo San Lorenzo, Vicchio, Campi Bisenzio, Lucca, Pontassieve, San Piero a Sieve, Vaglia, Empoli, Monsumano Terme, Terranuova Bracciolini, Certaldo, Tavarnelle Val di Pesa, Figline Valdarno, Uzzano.

Fuori Toscana Trool è attivo a Matera, Salerno, Monza, Ivrea e Trieste

Contatti

Emanuele Dattoli 055 2037324

Francesca Conti  055 2037270

trool@istiutodeglinnocenti.it

